

# 姑苏市监严查来源不明食盐

7月23日,姑苏区盘门片区综合行政执法大队市场监管部门在南门市场开展食盐安全专项检查,现场暂扣53箱进货来源不明的精制盐。

一包食盐成本不高,但如果质量不达标危

害却很大。据悉,这是姑苏区盐业体制改革以来首次进行专项检查。当天上午,执法人员来到位于姑苏区西二路南门市场,对小包装食盐市场经营和使用情况开展检查。检查内容包括是否存在销售、使用假冒、伪劣食盐行为,食盐

储存和经营状况以及食盐质量等。

此外,对于2家腌腊制品经销商的用盐来源、质量是否为工业用盐等也随机抽查。现场检查发现进货来源不明精制盐53箱,当场予以暂扣,等待进一步立案调查。执法人员说,“从外

包装来看,这批精制盐不像是假盐”。不过,根据规定,违反国家法律、政策规定生产、运输、销售、购进的盐都是私盐,这样的盐质量没有保证,存在安全隐患。

(苏工 一得)

## 苏州高新区卫监 开展影剧院专项检查

暑假期间,为了保证辖区内观众身心健康,依据《中华人民共和国传染病防治法》、《公共场所卫生管理条例》等法律法规要求,苏州高新区卫生监督所对辖区内影剧院开展专项检查。

本次检查共检查辖区内的影剧院7家,检查的主要内容:1、卫生许可证、健康证持证情况;2、微小气候检测报告及其公示情况;3、集中空调通风系统清洗情况;4、是否按规定设置和使用公共用品用具消毒保洁设施(3D眼镜消毒柜或者消毒液)。检查过程中,区卫监所要求影剧院必须严格按照国家法律法规的要求规范经营,特别是3D眼镜必须“一客一换一消毒”,通风设备能够正常运转。

检查过程中,该所还对7家影剧院使用的3D眼镜进行采样检测,共采集样品30件;对2家影剧院的集中空调进行抽样检测,检测结果全部合格。

(高卫 夏日)

## 苏州工业园区市监局 严抓外送快餐保障工作

日前,“2018(第十三届)城市发展及规划大会”在园区国际博览中心举行。会议期间,苏州工业园区市场监管局高贸区分局辖区内“苏州旭厨餐饮管理有限公司”、“苏州宇池餐饮管理有限公司全膳餐配配送中心”对博览中心会场提供午餐配送。

高贸区市监分局为保障活动期间食品安全提前介入,对接任务单位就预防食源性疾患、食品添加剂使用、工作人员操作规范、菜品安全控制、规范留样、清洗消毒及规范索证索票等进行培训,全面检查厨房卫生情况以及操作加工人员卫生情况,预审核会议期间的菜单,并要求接待任务方严格落实各项制度,确保会议期间食品安全。

保障期间,监管人员对两家集体用餐配送单位进行驻点保障,全程监督粗加工、烹饪、分餐打包等各个环节。本次保障用餐1700人次,对食品原料进行农药残留、瘦肉精快速检测,共检测7批次,全部合格,顺利完成此次博览会活动期间食品安全保障任务。

(唐英倩 夏雪)

## 姑苏区防范安全隐患出妙招

随着气温的升高,电动车自燃的现象也会随之增多。姑苏区金阊新城金筑社区工作人员介绍,辖区流动人口较多,安全防范意识相对较弱,对电动车的规范停放和正确充电等缺乏足够认识,存在私拉电线、阻塞消防通道等安全隐患问题想出了多种小妙招。

近日,金筑社区组织开展便民服务日活动。除了一些常规项目,如测量血压、修剪头发、修补鞋子、小家电维修等,还新“引进”了电动车免费检查项目。“331”整治已经进行了两个多月,为了更好地保障小区居民安全,金筑社区工作人员请来热心公益的修车铺老板杨海荣,引导他为居民特别是老人免费检查电动车线路、电瓶、零部件等。杨师傅说,最近天气炎热,电动车的故障率直线上升,来修车的居民比往常增加约30%,其中绝大多数是关于电动车充电时出现的各种问题。他建议大家要经常检查电动车的电路衔接点,避免线路老化、磨损而造成短路、串电事故的发生。

金筑家园共有32幢居民楼,设有50部电梯,现有居民约6000人,电动车上楼、私拉乱接充电情况屡见不鲜。此次“331”整治行动,金筑社区与物业对小区电动车停放情况进行全面排查统计,发现电动车上楼违规停放充电的近500辆。对此,社区联手物业在电梯里设置“爱心座椅”,不仅能给“老弱病残孕”提供便利,又能防止电动车上楼。此外,物业还安装电动车充电装置300个,并划分为充电区和停放区,供居民们使用。

(吴明 一得)

## 太仓市监局 开展护眼行动专项检查

6月下旬起,太仓市市场监管局为进一步加强隐形眼镜和装饰性彩色平光隐形眼镜的监督管理,规范其经营行为,响应省市局专项检查通知,开展了“护眼行动”专项检查。

专项检查分为三个重点。一是加强有证企业的《医疗器械经营质量管理规范》落实,重点检查证照是否齐全上墙,经营地址与经营范围等许可事项是否与实际一致,验配仪器是否能正常使用并依法检定校准;医疗器械相关的法律法规收集是否齐全,质量管理体系是否建立并严格落实;产品进货渠道是否正规合法;供货方资质是否保存齐全;进货验收是否建立并保持有效运行等。

二是对辖区内易经营隐形眼镜或装饰性彩色平光镜企业发放《告知书》,强化相关企业法规意识,需要经营相关产品时提前办证。

三是加大对无证经营隐形眼镜行为的打击力度,净化市场环境。执法人员检查相关单位44家,责令整改6家,主要问题为进销存记录不全,未及在计算机系统录入相关数据,未及对验配仪器校准检定,供应商资质收集不全等,对发现的5家无证经营已立案查处。

(潘建斌 协鑫)

## 苏州高新区繁华胡桃里等餐饮店抽检不合格

7月,苏州高新区食安办联合苏州高新区市场监管局对夏季食品进行抽检,共抽检食用农产品、饮用水、酱卤肉制品、冷冻饮品等26大类食品中的135个食品品种,共计390批次样品。抽样检验样品合格387批,不合格3批。

苏州繁华胡桃里餐饮娱乐管理有限公司(塔园路233号一层1003、1005-1009号)使用的韭菜检出腐霉利含量为4.24mg/kg,标准规定为≤0.2mg/kg。苏州高新区枫桥大小喜吃餐饮店(塔园路201号1幢1层01-18

号)使用的卤水汁检出亚硝酸盐含量20.7mg/kg,标准规定为不得使用。苏州尚筑食品有限公司(苏州高新区紫金路69号)生产的绿豆冰沙检出大肠菌群超标。

针对食品安全抽检中发现的不合格食品,苏州高新区市监局已要求受检单位所属各分局立即开展核查处置,督促相关单位采取必要措施防控食品安全风险,查明不合格产品的批次、数量和原因,并对相关单位依法严肃处理。

(林涛 吴斌)

## 苏州工业园区高贸区市监约谈小餐饮单位

日前,苏州工业园区高贸区分局为进一步做好文明城市、卫生城市创建复查准备工作,协同胜浦街道环保办、综合执法局召集了通江路54号区域内9家小餐饮单位进行集体约谈。

会上就通江路54号区域目前食品经营状况进行通报,分析了当前食品安全迎检工作存在的主要问题。首先是餐饮店经营面积较小,卫生状况差,硬件设施设备简陋,无通风排烟、排水设施;其次是食品从业人员食品安全意识薄弱,个人卫生较差。然后是经营者管理不到位,

主体责任落实不足,欠缺必要的食品法律法规知识,对食品从业人员要求不严格。

执法人员针对存在的问题,要求经营者必须在限定期限内按要求对经营场所、硬件设施进行整改,加装油烟净化器、隔油池,提高思想认识,改变经营理念,改变不良的操作习惯,保持店内卫生整洁。与会小餐饮店经营者纷纷表示将自觉提高责任意识,对存在的问题抓紧整改。

(周明 萧钱)

## 苏州高新区开展“食品安全宣传周”活动

7月25日晚,苏州高新区食安办组织区食安委成员单位在龙湖天街开展“食品安全宣传周”广场宣传活动。苏州高新区食安委各成员单位围绕“尚德守法 食品安全让生活更美好”主题开展宣传活动,发放宣传手册,回答群众咨询、受理消费者投诉,向区内群众、食品经营者广泛宣传食品安全法律法规和相关知识,提升全区群众

食品安全意识,营造食品安全氛围。

在龙湖天街活动现场,食安委各成员单位累计回答消费者及食品经营者有关食品安全方面的咨询220余人次,受理消费者投诉5件,发放食品安全宣传三折页等宣传资料1100余份。

(吴斌)

## 张家港东城市监查处违法销售保健食品案

日前,张家港市场监管局东城分局对辖区市民投诉举报比较集中的保健品经营单位进行突击检查。

执法队员在对某经营场所进行检查中,发现在经营场所四周贴有各类宣传标语,场所内的各个立柱上均连挂到一台“心脑血管治疗仪”上。执法人员还发现了数盒未拆封的保健食品以及一本带有顾客姓名和联系方式的记录台账。

经查,涉事单位虽然取得了营业执照,但并未取得食

品经营许可证,属于未经许可擅自从事保健食品销售。经营者专门以免费给老年人赠送各种礼品、打麻将牌和免费体验治疗仪等方式,吸引老年人前去听讲座,并借讲座的机会夸大保健食品的功效,称吃了这些保健食品对某些疾病有很好的治疗效果,从而诱导老年人购买。执法人员现场制作了现场笔录和行政强制措施手续,对涉嫌违法经营的保健品经营场所实施了查封。目前,案件正在进一步办理之中。

(陈刚 曹琳)

## 泰国旅游零负团和黑导游问题突出

近年来,中国赴泰旅游人数持续增长成为泰国最大客源国。与此同时,泰国旅游危险指数也在升高。中国领事网数据显示,2017年在泰国参加旅游项目身亡的中国游客64人,其中今年7月5日普吉岛沉船事件,致47人遇难。

记者现就新京报揭露的资料结合苏州市旅游投诉情况,看看泰国旅游的风险,以引起市民特别是自由行游客的警觉。

一是“零负团”费横行。

警方披露,普吉岛沉船事件的涉事船只存在“零负团”问题,但中方旅行社否认这一说法。不过“零负团”现象在泰国旅游市场确实存在。

泰国某旅游公司负责人阿辉介绍,从中国乘飞机往返,再加上5天左右的住宿费、车费、景点门票费、餐费等,成本价每人至少两三千元。有些旅行社团费只需一千甚至几百元。

“零负团”如何盈利?主要是靠购物。导游会安排游客到购物点买纪念品,比如乳胶类床上用品、珠宝、化妆品、食物酒水等,价格会高于市场价。购物点赚到的钱不仅用来给泰国地接导游“回扣”,也会弥补到负责揽客的中国旅行社。而且,泰国的“零负团”基本只针对中国游客。

二是“黑导游”恐吓游客。

有关数据显示,赴泰旅游团平均价格约3000元,较低的有1999元。某旅行社工作人员介绍,泰国游分为三

个价格,其中4000元的行程较满且不会有购物点,3000元的会安排4至5个购物点,不到两千元的的基本要求游客再消费上千元的自费项目。而中国游客在泰国因为拒绝参加自费项目,遭遇黑导游“甩团”、“怒骂”、“洗劫”等情况时有发生。

业内人士指出,黑导游与“低价游”密切相关。据媒体报道,旅行社把成本转嫁给导游,在出团前许多导游已向旅行社交了钱,如果他们不能从游客身上赚回来,怎么会高兴呢?

今年5月10日,中国10名游客在泰国曼谷雅雅旅游期间,遭遇“黑导游”怒骂逼迫购物,深夜出逃返回国内。据泰方通报,涉事中国籍21岁男黑导游归案后,对恐吓游客消费的行为供认不讳。其交代,事因所带团游客在购物点购买人数较少,自己没有赚到回扣。

三是维权难。

中国游客在泰国的购物投诉比较多。记者统计发现,苏州上半年旅游投诉涉及出境游的国家中,泰国数量最多,达25件次,占出境游投诉总量的35%。

有游客在导游宣传下购买约3万元的乳胶制品后,发觉与市场价差巨大试图退货,却被告知需付29%的手续费。多名业内人士称,提出“高额手续费”,就是希望游客因成本而放弃维权。再加境外购物取证难,语言交流障碍,不少游客因麻烦、成本高而忍气吞声。而泰国海上出行的危险也不容忽视,此前曾发生多起翻船事故,游客溺亡事故也屡见报道。

(金星 天马)

## 姑苏区开展食品安全周活动

日前,姑苏区抽政园片区市场监管局与姑苏区市场监管局联合,在观前街灵星门广场举办主题为“尚德守法,食品安全让生活更美好”食品安全宣传周活动。

现场展示食品安全科学知识图片展板,发放相关宣传资料,为市民答疑解惑。同时,工作人员教市民辨别假冒伪劣食品和有毒有害食品,还讲解食物中毒的预防和紧急处置措施等食品安全知识,吸引了众多市民前来咨

询。现场开展的食品安全“你点我检”最吸引人。

蔬菜农药残留、肉制品瘦肉精检测等现场快检,引来许多市民围观。据悉,此次活动共发放宣传资料200余份,前来咨询的市民达100余人。抽政园片区内的23个社区还各自设立了分会场,增强辖区居民对食品安全的关注度。

(苏监 清云)